Egyenes vonall mozgasok kinematikaja

1. Az 5 km/h nagysagu sebességgel haladd tirazo tarsasdg 2 km-t halad keleti irdnyban, majd 3 km-t dél felé és
végil 6 km-t nyugat felé.
a.) Mekkora utat tettek meg?
b.) Mekkora az elmozdulasuk?
c.) Mennyi ideig tartott a tdra, ha kézben 20 percet pihentek?

2. Egy gépkocsi a Budapest-Szeged kozotti 170 km-es utat 3 6Ora alatt teszi meg. Az Ut elsd felében 50 km/h
atlagsebességgel halad.
a.) Mekkora az egész Utra szamitott atlagsebesség?
b.) Mekkora az aut6 atlagsebessége az Ut masodik felében?

3. Egyenes vonalu egyenletes mozgéssal haladé vonat sebességének nagysaga 10 m/s.
Mekkora aton tud megallni 2 m/s” lassulassal?

4. Egy kocsi egyenletesen gyorsitva, indulas utan 30 s mulva éri el az utazasi sebességet, 90 km/h —t. Mekkora az
atlagsebessége?

5. Egy gépkocsi all6 helyzetbdl indulva, 7 s-ig allandé 2 m/s® gyorsulassal mozog, majd az elért sebességgel
egyenletesen halad tovabb. Az indulas pillanatatél mért elsé 12 s alatt mekkora utat tesz meg?

6. Autdpalyan 108 km/h allandd sebességgel halad6 auté vezetdje 98 m tavolsagban forgalmi akadalyt vesz észre.
El tudja-e kertlni az Utkdzést, ha reakcidideje 1 s és a kocsi 10 s alatt allithaté meg?

7. Egy lebegb helikopterbdl, 5 m/s lefelé iranyuld kezdésebességgel lehajitunk egy testet.

a.) Mekkora a helikopter és a test tavolsaga a ledobas utan 5 s-mal?
b.) Mekkora a ledobéas utan 5 s-mal a test sebessége a F6ldh6z képest?

8. 15 m/s nagysagu fiiggoéleges kezdésebességgel inditunk egy testet. Mekkora és milyen iranyu lesz a sebessége
1s, 1,5s 2s 5s mulva?

9. 15 m/s nagysagu fliggdleges kezdésebességgel inditunk egy testet. Mekkora az emelkedési magassaga?

10. Egy 80 cm magas asztalrél 2 m/s sebességgel legurul egy test. Az asztaltol milyen tavol ér a talajra?
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Egyenes vonall mozgasok dinamikaja

=

Az épitkezésnél egy 1000 kg tdmegl elemet kell felemelni emelédaruval.
a.) Mekkora maximalis gyorsulassal indithaté az emelés, ha a daru kotele 1,330" N-nal nagyobb erével nem
terhelhetd?
b.) Mennyi id6 sziikséges a 2,7 m/s végsebesség eléréséhez a maximalis gyorsulas esetén?

2. Egy személygépkocsi tomege terheléssel egyiitt 1000 kg. A gépkocsi motorja 400 N toléer6t fejt Ki.
Mennyi id6 alatt gyorsul fel a gépkocsi 54 km/h sebességre 4ll6 helyzetbél vizszintes talajon, ha:
az ellenallasoktdl eltekintiink?

3. A 30°%os hajlasszog lejtén allandé sebességgel feltolunk egy 40 kg tdmeg kiskocsit. Mekkora erével kell hatni a
kocsira, ha az ellenallasoktdl eltekintiink és izomerénk iranya a lejté hosszaval parhuzamos?

4. Vizszintes lapon elhelyezett m; = 2 kg és m, = 3 kg tdmegl téglatestet fonallal kotlink dssze. Az m, tdmeg
testre F = 100 N vizszintes iranyu erével hatunk.
a.) Mekkora a rendszer gyorsulasa, ha a surlédas elhanyagolhat6?
b.) Mekkora er6 fesziti a fonalat?

5. Vizszintes asztallapra egymas mellé m; = 4 kg és m, = 6 kg témeg( téglatesteket helyeziink. A két téglatestet
megtoljuk. Az er6 20 N nagysagl, az m; tdmegi testre hat vizszintes iranyban, az érintkezé oldallapokra
merélegesen.

Mekkora a téglak gyorsulasa, ha a surlédasi egyitthat6 0,2?

6. Az m; =2 kg és m, = 3 kg tdmeg( testeket elhanyagolhaté tomeg( allé csigan atvetett fonal két végére akasztjuk
€s my-et tartjuk.
Mekkora lesz a fonalat fesziti er6, ha az m; témeg( testet elengedjiik?

7. Vizszintes lapon m; = 6 kg tdmeg( testhez, csigan atvetett fonallal, m, = 4 kg my
tomegl testet kotiink. A lap és a rajta levd test kdzott a surlédasi egyiitthatd
0,2. A csiga és a fonal tdmege, valamint a csiga tengelyénél fellépd surlédas
elhanyagolhato.

a.) Mekkora gyorsulassal mozog a rendszer? m,
b.) Mekkora er6 fesziti a fonalat?

8. Az elromlott teherauté impulzusat 540" kgxm/s-mal valtoztatta meg egyenletesen egy vontato.
Mennyi ideig tartott az impulzusvaltozas, ha a vontaté 54.0° N allandé erével gyorsitotta a teheraut6t?

9. Terheléssel egyiitt 150 kg tomegl kocsi 10 m/s sebességgel halad. A kocsibdél menetiranyba kidobunk egy 30 kg
tomeg( ladat, a talajhoz viszonyitott 15 m/s sebességgel.
Mekkora a kocsi sebessége a lada kidobasa utan?

10. Egy 4 kg tomegi, 8 m/s sebességgel haladoé test beleiitkzik a nyugalomban 1évé, 6 kg tomeg testbe. Utkdzés
utén a testek egyutt haladnak, az (itkdzés tehat rugalmatlan. Mekkora lesz a testek sebessége Utkdzés utan?
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Kormozgasok és forgdmozgasok kinematikaja és dinamikaja

1. Egy jatékvonat 2 m sugaru korpalyan 0,628 m/s sebességgel mozog.
Mekkora a korlfordulasi ideje, szogsebessége és a fordulatszama?

2. Egy vizszintes siku korpalya sugara 15 cm. A palyan 0,25 kg témegi test kering, centripetalis gyorsulasa a
nehézségi gyorsulas négyszerese.
a.) Mekkora a fordulatszam?
b.) Mekkora a testre hat6 centripetalis er6?
c.) Mennyi a test kinetikus energigja?

3. Egy 0,5 kg tobmeg( test 2 m sugaru palyan 5 s periddusidével egyenletes kbrmozgast végez.

a.) Mekkora a test mozgasi energigja?
b.) A periddusidét kétszeresére novelve, hogyan valtozik a test mozgasi energiaja?

4. Egy 2 kg témegu test 30 cm sugaru korpalyan 10 1/s fordulatszammal egyenletes kdrmozgast végez.
a.) Mekkora a test lendiletének nagysaga?
b.) Hogyan véltozik a test lendiilete a fordulatszam fliggvényében?

5. A Fold Nap korili palyajanak atlagos sugara 1,540 m, palya menti sebessége 30 km/s.
Mekkora utat fut be a Féld 1 nap alatt?

6. Egy lemezjatszo6 korongjanak fordulatszama 33 1/perc.
Mekkora a tli lemezhez viszonyitott sebessége a lemez legkiilsé, 15 cm-es és legbelsd, 5 cm-es sugarl ivében?

7. Egy lemezjatszé 12 cm sugaru korongjanak fordulatszama 45 1/perc. A korong szélére helyeziink egy 0,2 kg
témegd testet.
Legalabb mekkora legyen a korong és a test kozott a tapadasi surlédasi egyiitthato, hogy a test a koronghoz
viszonyitva nyugalomban legyen?

8. Egyenes palyan, 90 km/h sebességgel haladd mozdony 400 m sugart kanyarhoz kézeledik. A mozdony
tdmege 5-10* kg. Mekkora sebességgel haladhat a mozdony a kanyarban, ha a sinek megengedett
oldalirany( terhelése 5-10* N?

9. Egy 0,75 kg tdmeg test 1 m sugart korpalyan 0,2 1/s® szoggyorsulassal indul.

a.) Mennyi id6 alatt éri el a 24 1/s maximalis sz6gsebességet?
b.) Mekkora a test érintéiranyd gyorsulasa?

10. All6 helyzetbél, kdrpalyan induld test 12 s alatt éri el a 60 1/s szogsebességet. Szoggyorsulasa allando.
Mekkora a test szdggyorsuldsa és szogelfordulasa?

11. Egy generéator fogorészének fordulatszama 10 1/s.
Mekkora a forgorész szégsebessége és korilfordulasi ideje? Mekkora a tengelytdl 2cm tavolsagra |évé pontjanak
sebessége?

12. Egy kezdetben nyugvé korongra 5 s-ig két, egymdssal ellentétes, 550 N-m és 350 N-m nagysagu
forgatdbnyomaték hat.

1
Mekkora fordulatszamra gyorsul fel a korong, ha témege 2 kg, sugara 0,2 m? (Q = E -m-rz.)
13. A 20 cm sugaru, 30 kg tobmeg( tomor fémkorong, a vizszintes helyzetli szimmetriatengelye korl, sdrlédas nélkdl
foroghat. A korong keriiletére csévélt fonal végére 5 kg tomegl testet akasztunk. Mekkora a korong
1
szbggyorsulasa? (A korong tehetetlenségi nyomatéka: E m-r2)
14. A 10 cm sugar, 15 kg tdémegl tdémor korong, a vizszintes helyzeti szimmetria-tengelye koriil, surlédas nélkul
foroghat. A korong keriletén atvetett fonal egyik végére m; = 10 kg, a masik végére m, = 7 kg témegl testet

fuggesztink.

1
Mekkora a korong széggyorsuldsa? (A korong tehetetlenségi nyomatéka: E -m-rz.)

PDF created with pdfFactory trial version www.pdffactory.com



http://www.pdffactory.com

Munka, energia

=

Egy 15 kg tomeg(, kezdetben all6 testet allando, 200 N nagysagu, fliiggéleges iranya erével emeliink 10 m
magasra.

a.) Mennyi munkat végeztiink ezalatt?
b.) Mekkora lesz 10 m magasban a test mozgasi energiaja és mekkora ott a sebessege?
c.) Abrazoljuk a test helyzeti energiajat a hely fliggvényében!

2. Mekkora magassagra tud felgordiini egy lejtén az 50 kg tdmeg( gérkorcsolyazo gyermek, ha a lejté aljan 8 m/s a
sebessége és az ellenalldsokat elhanyagoljuk?

3. Egy 1500 kg témegdi, &ll6 helyzetbdl indulé gépkocsi, vizszintes Gton, 1,4 m/s’ gyorsulassal haladva ér el 45
km/h sebességet.

Mennyi a motor munkavégzése és atlagos teljesitménye a gyorsitas ideje alatt, ha a menetellenallast
elhanyagoljuk?

4. Vizszintes, teljesen sima talajon egy 3,5 kg témegu test all.

Mekkora sebességre gyorsul fel a test 5 J munka befektetése aran a vizszintes talajon?

5. Egy 10° kg tomegii vasiti szerelvény mozdonya 460 MJ munkat végez, mikdzben egy allomasrél kiindulva
allandé gyorsulassal 75 km/h-ra noveli a szerelvény sebességét.

Mekkora az ellenallasok lekiizdésére forditott energia?

6. Egy 30°-0s hajlasszogl, 10 m hosszu lejté tetejérél csuszik le egy test.
Mekkora sebességgel ér a test a lejtd aljara, ha:
a.) alejté sarlédasmentes,
b.) alejtd és a test kdzdbtti csuszasi surlddasi egyitthato 0,3?
7. Mekkora munkat végez a surlodasi eré, ha az 54 km/h sebességgel halado, 120 kg témegl szankot vizszintes
talajon megallitja?

8. A 2m magassagu lejtérél elengediink egy 10cm sugart gombét.
Mekkora sebességgel érkezik a gémb témegkdzéppontja a lejtd aljahoz, ha cstszas nélkil gordil?

2
(A gbmb tehetetlenségi nyomatéka a kdzépponton atmend tengelyre: g m-r2)

9. Sik talajon fligg6legesen all6, 2 m hosszu, 12 kg témegl gerenda ugy dél el, hogy kbézben a talajjal érintkez6
pontja nyugalomban marad.
Mekkora sebességgel ér a talajhoz a rud felsé pontja?

10. Mekkora az energigja a 3 t tdomegi lenditékeréknek, ha tdmegét a kerék peremében, 2 m atmérgji kdrvonal
mentén gondoljuk egyesitve, és fordulatszama 1,2 1/s?

11. Az 1,2 m atmérgji, 600 kg tdmegi, homogén tdmegeloszlasu tomor lenditékerék fordulatszama 2 1/s.
Mekkora a kerék forgasi energiaja?

1
(A lenditékerék tehetetlenségi nyomatéka: > m-2)

12. Egy kerék 20 1/s szbgsebességgel forog. A tengelytél 15 cm-re 1évd darabjanak tdmege 0,4 kg.
a.) Szamitsuk ki a darabra hato centripetdlis er6t!
b.) Hatarozzuk meg a darabnak a tengelyre vonatkozé tehetetlenségi nyomatékat!
c.) Mekkora a centripetalis er6 munkaja, mikdzben a test egy félfordulatot tesz meg?
Valtozik-e a kiszemelt darabnak a kinetikus energigja a kerék forgasa kézben?
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Rezgémozgas

1. Harmonikus rezgémozgast végzé test legnagyobb sebessége 8,4 cm/s, legnagyobb gyorsulasa 3,4 m/s’.
Mekkora a rezgés periddusideje és az amplitidéja?

2. Harmonikus rezgémozgast végzé pontszeri test legnagyobb gyorsulasa 60 m/s®. A legnagyobb gyorsulasu fazist
0,5 s mulva kdveti a legnagyobb sebességi fazis.
a.) Mekkora a rezgés frekvenciaja?
b.) Mekkora a legnagyobb sebesség?

3. Ha egy rugoéra 100 g tdmegd testet figgesztiink, a rugd 1 cm-rel nydlik meg.
Mekkora témeg( testet kell fliggeszteniink ugyanerre a terheletlen rugéra, ha azt szeretnénk, hogy 0,6 s
periddusidével rezegjen?

4. Adjuk meg a harmonikus rezgémozgas kitérését az id6 flggvényében, ha a rezgés amplitiddja 2 cm, a
periddusidd 0,01 s és a to = 0 idépillanatban a kitérés nulla!

5. Harmonikus rezgémozgast végzé pontszer( test rezgéseinek amplitidoja 4 cm, periddusideje 1,8 s.
Mekkora a kitérés a nyugalmi helyzeten val6 athaladas utan 0,3 s, 0,45 s, 0,75 s és 1,05 s mulva?

6. Harmonikus rezgémozgast végzé test rezgéseinek amplitidéja 2,5 cm, és a test 1 s alatt 75 teljes rezgést végez.
Mennyi id6 telik el az egyensulyi helyzeten valé athaladas pillanatatol addig, amig a test kitérése 1,25 cm lesz?

7. Harmonikus rezgémozgast végzé test rezgéseinek amplitidéja 2,5 cm, frekvencidja 75 1/s.
1, 5 s milva mekkora a sebessége és a gyorsulasa?

8. Harmonikus rezgémozgast végzé test rezgéseinek amplitidéja 2,5 cm, frekvencidja 75 1/s.
1,25 cm-es kitérésnél mekkora a sebessége és a gyorsulasa?

9. Konnyen gordilé, 100 g tdmegl kiskocsit az abran lathaté maodon D m D
fonallal és rugokkal régzitiink. A rugok nydujtatlan allapotban vannak, Fm]ﬂh“ m]ﬂjﬂw{
a fonalak vizszintes helyzetliek. A rugdk rugéallanddja 50 N/m. A o o

surlédastal tekintsiink el!
a.) Mekkora a rendszer energidja, ha kiskocsit 5 cm-rel fonaliranyba kitéritjiik, majd magéara hagyjuk?
b.) Mekkora a kocsi sebessége az egyensulyi helyzeten torténd athaladaskor?

10. Az el6z6 abran lathato 100 g témegl kiskocsi az egyensulyi helyzeten fondlirdnyd 22,5 cm/s sebességgel halad
at. Mindegyik rugd rugéallanddja 50 N/m. az egyensulyi helyzeten valo athaladaskor a rugok nydjtatlan
allapotban vannak, a fonalak vizszintes helyzetlek.

Mekkora amplitiddju a kocsi rezgémozgasa?
(A rugok tbmegét és a surlodast hanyagoljuk el')

11. Az el6z6 abran lathaté elrendezésben a 100 g tdmegl kiskocsi harmonikus rezgdmozgast végez. A kocsi
sebessége 2 cm-es kitérésnél 1 m/s.
Mekkora a kocsi rezgésének amplitiddja, ha mindegyik rugé rugéallandéja 50 N/m?
(Az egyensulyi helyzetben a rugdk nydjtatlan &llapotban vannak, a fonalak vizszintes helyzetlek. A rugék
tdmegét és a surlédast hanyagoljuk el!)

12. A harmonikus rezgbmozgéasat végz8, m tdmegu test teljes mechanikai energiajanak hany szazaléka a mozgasi,
illetve a helyzeti energia
a.) az egyensulyi helyzetben,
b.) a maximalis kitérésnél,
c.) ha a kitérés az amplitudé fele?
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HullAammozgas

1. Milyen periédusideji hangforras kelt levegében, illetve vizben 77 cm hulldmhosszisagu hanghullamot? (A hang
terjedési sebessége levegében 340 m/s, vizben 1450 m/s.)

2. Mekkora lesz a 200 Hz rezgésszamu hangforras altal keltett hang hulldmhossza leveg6ében, illetve szén-
dioxidban? (A hang levegében 340 m/s, szén-dioxidban 260 m/s sebességgel terjed.)

3. A hang sebessége vizben 1450 m/s.
Milyen tavolsagra vannak egymastol az egyméashoz legkdzelebb 1év ellentétes fazisu helyek, ha a rezgésszam
725 Hz?

4. A 450 Hz rezgésszamu hullamok 360 m/s sebességgel terjednek egy adott kbzegben.
Mekkora a faziskiilonbség két, egymastél 20 cm-re 1évé pont kozott?

5. A rezgéskeltés helyétdél 7 m-re 1évé részecske mekkora faziskéséssel végzi rezgéseit a rezgéskeltés helyétsl 2
m-re 1évé részecskéhez képest?
T=1s; c=5m/s.

6. Gumikotél vége 10 cm-es amplitidéval masodperecenként 2 teljes transzverzalis rezgést végez.
Mekkora a kotél rezgd végétdl 1,2 m tavolsagban lévé pontjanak kitérése a rezgés kezdetétdl eltelt 1,5 s malva?
A transzverzalis hullam terjedési sebessége 2 m/s.

7. Mekkora a hang terjedési sebessége szén-dioxidban, ha a levegének a szén-dioxidra vonatkoztatott
torésmutatodja 0,767 (A hang terjedési sebessége levegbében 340 m/s.)

8. A hang a vizbél a levegbre 45°-0s beesési szdggel érkezik.
Mennyivel térll el eredeti irAnyatdl, ha a hang terjedési sebessége levegében 340 m/s, vizben 1450 m/s?

9. Milyen hosszu sip ad 440 Hz rezgésszamu alaphangot, ha a sip:
a.) nyitott,
b.) zart?
(A hang terjedési sebessége levegében 340 m/s.)

10. Mekkora a terjedési sebessége annak a hullamnak, amely 50 cm hosszl, 3 g témegi hiron keletkezik, ha a
feszitéerd 250 N?

11. Ultrahanggal mérték a tenger mélységét. Az ultrahang inditasa és visszaérkezése kozott 0,5 s telt el.
Milyen mély a tenger, ha a hang terjedési sebessége a tenger vizében kozelitéleg 1400 m/s?

12. Mekkora a frekvencigja és a terjedési sebessége az
y=12cm-sin2p - (t/0,2 s - x/400 cm)

fliggvénnyel megadott hullamnak?
(Az id6t s-okban, a tavolsagot cm-ekben mérjiik.)
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Hotan

1. Mekkora a térfogata a 6 mol 27 °C hémérsékletl idedlis gaznak 5 MPa nyomason?
2. Hany mol az az idedlis gaz, amelynek nyomasa 2 MPa, térfogata 33,24 dm® és hémérséklete 400 K?

3. Egy 30 literes gaztartalyban l1évé 10 mol idedlis gaz nyomasa 831 kPa.
Mekkora a hémérséklete?

4. Mekkora a nyomasa 10 mol 0 °C hémérsékletii idedlis gaznak, ha a térfogata 16,62 dm>?

5. Mekkora a tdmege 200 dm® térfogatu, 27 °C hémérsékletii 3 - 10° Pa nyomasu hidrogéngaznak?
Mekkora lenne a térfogata 0 °C-on, 10° Pa nyomason?

6. Mekkora térfogatl az a gazpalack, amelyben a 3,2 kg tdmeg(, 27 °C hémérsékletli oxigéngadz nyomasa 12 MPa?
Mekkora lenne a gaz térfogata 10° Pa nyomason, ha a hémérséklete kozben nem valtozhat?

7. Egy autokerék tomlgjében 27 °C-on 15 dm® 2,4 x10°> Pa nyomast levegé van. 47 °C-ra melegedve a tomld
térfogata 15,3 dm?® lesz.
Mekkora a témlében levé gaz nyomasa ezen a hémérsékleten?

8. Egy 20 dm?®-es gazpalackban 17 °C hémérsékletii, 10,13 MPa nyomast gz van.
a.) Mekkora a gaz térfogata 0 °C hémérsékleten és 105 Pa nyomason?
b.) Mekkora lenne a palackba zart gaz nyomasa 27 °C-on?

9. Az 54 km/h sebességgel halado, 600 kg témegi gépkocsi lefékez és megall.
a.) Mekkora a fékezés kozben az alkatrészek és a kdrnyezet altal felvett h6mennyiség?
b.) Mennyivel emelkedik az 5 kg tdmegl acél fékberendezés hémérséklete, ha a hémennyiség 60%-a a fék
belsé energidjat novelte?
(Az acél fajhdje 470 J/kg - K.)

10. Mekkora magassagbol esett szabadon az a 200 g tdmegl 6lomgolyd, amely a hészigeteld lapon lefékezédve 4
°C-kal melegedett fel?
A mechanikai energia 20%-a a kornyezetet melegitette. Az 6lom fajhsje 130 J/kg - K, g = 10 m/s°.

11. Egy m tdmegd, c fajhji test h magassagbol szabadon esik egy hészigetel6 lapra.
Mekkora lenne a lees® test hémérséklet-valtozdsa, ha a mechanikai energia teljes egészében a test belsé
energiajat novelné?
(Legyen ¢ = 130 J/kg - K; h =50 m; g = 10 m/s?.)

12. Mekkora hémérsékletre kell felmelegiteni a 0 °C hémérsékletl rézhuzalt, hogy hossza 0,1%-kal megvaltozzon?
(A réz lineéris hétagulasi egyiitthatdja 1,6 - 10° 1/K.)

13. Egy 50 km hosszu tavvezetéket 10 °C-on szerelnek fel.
Milyen hosszu lesz az aluminiumbol késziilt vezeték + 30 °C és mekkora lesz - 20 °C hémérsékleten?
(Az aluminium linedris hétagulasi tényezsje 2,4 - 10 1/K.)

14. A hidak szerelésénél figyelembe kell venni, hogy a nagy méret fémtestek hétaguldsa jelentds lehet. Az ennek
kovetkeztében Iétrejové deformaciot ugy kerdlik el, hogy a hidszerkezet egyes részei kdzott rést hagynak.
a.) Mekkora rést kell hagyni a 10 °C hémérsékleten felszerelt, 60 m hosszu vashidon, ha maximalisan 50 °C-os
nyari hémérsékletre szamithatunk?
b.) Mekkora lesz ez a rés — 20 °C-on?
(A vas linearis hétagulasi tényezdje 1,17 x10® 1/K.)

15. Mekkora hémennyiséget ad at kdrnyezetének egy 2 t tdmegi betontdmb, mikdzben 30 °C hémérsékletrdl 10
°C-ra lehl? (A beton fajhéje 879 J/kg xK.)

16. 3 kg 10 °C-os vizben 100 °C-ra melegitett réztombot hiitink. A hémérsékleti egyensuly bedllta utan 25 °C lett a
k6z6s hémérséklet.

Mekkora a réztémb tdmege, ha a héveszteségektdl eltekinthetiink?
(A réz fajhgje 385 J/kg xK, a viz fajhje 4200 J/kg xK)
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Optika

1. A Nap fénye a Plitéra 40-szer annyi id6 alatt érkezik el, mint a Foldre.
Mekkora a Platénak és a Foldnek a Naptdl mért tavolsaga, ha a Nap fénye 500 s alatt érkezik hozzank?

2. Mekkora a leveg6ben a 600 nm hullamhosszusagu fény frekvenciaja?
Mekkora ennek a fénynek a terjedési sebessége és a hulldmhossza benzolban, ha a benzolnak a levegére
vonatkoztatott trésmutatdja 3/2?

3. A\voros fény vizben 2,25 x10% m/s sebességgel terjed.
Mekkora a viz levegére vonatkoztatott térésmutatéja erre a fényre?

4. Mekkora a levegében a 600 nm hullamhosszlsagu fény frekvencigja?
Mekkora ennek a fénynek a terjedési sebessége és a hulldmhossza benzolban, ha a benzolnak a levegére
vonatkoztatott trésmutatdja 3/2?

5. Avizzel telt medence vizszintes aljan 1,5 m magas fliggéleges oszlop all, amelyet a viz ellep.
Mekkora az oszlop arnyéka a medence fenekén, ha a napsugarak 50°-0s beesési széggel érik a vizfelszint?

6. A kozépponttdl mekkora tavolsagban haladjon a fénysugar egy tiveggémbben, hogy kiérve a levegére, a megtort
fénysugar a gémb érintéje legyen?
Az Giveg levegbhoz viszonyitott térésmutatoja 1,5, a gdbmb sugara 12 cm.

7. Egy homoru tiikor fokusztavolsaga 15 cm, és egy targyrol kétszeres nagyitasu valodi képet ad.
Mekkora a targy és a képtavolsag? Készitstink abravazlatot a megoldasrol!

8. Egy homora tukor gorbuleti sugara 40 cm. A tikor el6étt allé targyrol a tikor mogott, attél 60 cm tavolsagra
keletkezik a kép.
a.) Mekkora a tiikor és a targy tavolsaga?
b.) Mekkora a tikor nagyitasa?

9. Egy targyat 40 cm tavolsagra helyeziink el az 1 m sugard gombfellletbél kivagott domborl tukoértél. A targy
merd&leges a tikor optikai tengelyére.
Mekkora a nagyitas?

10. A 2,5 dioptrias lencsével a 22,5 cm magas targyrol 7,5 cm magas képet akarunk eléallitani.
Mekkora legyen a targytavolsag?

11. Egy homor lencse fokusztavolsaga — 50 cm. A targyat a lencsétél 30 cm-re helyezzik el.

a.) Mekkora a képtavolsag és a nagyitas?
b.) Készitsiink rajzot a megoldashoz!
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Elektrosztatika

1. Mekkora a homogén elektromos mezé téreréssége a kondenzatorlemezek kdzoétti vakuumban, ha abban, a
térerésség vonalakkal parhuzamos 5 cm hosszUsagu szakasz két végpontja k6zo6tt 20 V a potencialkilonbség?

2. Mekkora munkat végez a 10° N/C elektromos mez3, ha a 4 x10° C nagysagu pozitiv toltést a térerésség-
vonalakkal parhuzamosan 10 cm-es Uton elmozditja?

3. Két, 50 g témeg, 10 C, illetve — 10™ C tdltésli, pontszer(i test vizszintes sikban, egymastél 1 m-re rogzitve van.
Mekkora gyorsulassal indulnak, ha a rogzitéseket megszintetjik?
(A surl6déstdl eltekintiink.)

4. Homogén elektromos mezében a térerésség 10" N/C nagysagu és fliggélegesen felfelé mutat.
Mekkora és milyen irany( a gyorsulasa egy 10 g tdmegi és + 10 C toltésii, magara hagyott golyénak?

5. Egy homogén elektromos mezé térerésségvektora fliggélegesen felfelé mutat, nagysaga 1000 N/C.
a.) Mekkora kezddsebességgel inditsuk fiiggdlegesen felfelé azt a golyét, amelynek témege 10 g, toltése 2 - 10°
C, ha azt akarjuk, hogy 10 cm magassagig emelkedjen, majd onnan visszaessen?
b.) Milyen feltételnek kell teljestinie ahhoz, hogy a goly6 visszaessen?

6. Az 5 - 10° N/C térerésségii homogén elektromos mezd a térerésség-vonalakkal parhuzamosan elmozditja a 10
C nagysagu toltést.
Mekkora utat tesz meg a toltés, ha az elektromos mezé 15 J munkat végez?

7. Két, elektromosan toltott kis gémb kozott fellépé Coulomb-erd 720 N.
Szamitasuk ki a gémbokon [évé toltések nagysagat, ha tavolsaguk 4 cm, és az egyik gomb toltése a masik
toltésének kétszerese!

8. Egy 10 cm oldalti négyzet atléjanak két végpontjaba helyeziink egy 5 - 10° C és egy 6 - 10 C nagysagu toltést.
Mekkora elektromos eré hat a két toltés kozott?

9. A4 .10°C, rogzitett toltés koriil hol helyezkednek el azok a pontok, amelyekben a térerésség 10° N/C?
10. Az 5 - 10° C toltést a -4 - 10° C toltés 0,5 N erével vonzza. Mekkora a toltések kozott a tavolsag?

11. Egy elektromos mezd valamely pontjaban a térerésség 10° N/C.
Mekkora eré hat az ebbe a pontba helyezett 10°cC pozitiv toltésre?

12. Két, 560 g tdmeg, 10° C, illetve -10™ C toltésii, pontszer( test egymas folott, egymastél 1 m-re rdgzitve van.
Mekkora és milyen iranyt gyorsulassal indulnak el, ha a rogzitéseket megsziintetjiik? (g = 10 ms?)

13. Adott egy 2 - 10™ C pozitiv pontszer(i toltés.
Milyen el6jelli és mekkora toltést kell elhelyezni téle 1 m tavolsagban, hogy a két toltést 6sszekotd egyenes
mentén, a megadott toltéstél 25 cm tavolsadgban a térerésség zérus legyen?

14. A Millikan-féle kisérletben a kondenzatorlemezek kozotti felfelé iranyulé homogén mezé téreréssége 15000 N/C.
Egy lebegé olajcsepp tdmege 1,2 - 10™ kg.
a.) Mekkora az olajcsepp toltése, ha a levegd aerosztatikai felhajtoerejét elhanyagoljuk?
b.) Hanyszorosa ez az elemi t6ltésnek?

15. Egy kondenzéator lemezei kozott a tavolsag 2 cm, a térerésség 10° N/C.
a.) Mekkora lesz az elektron sebessége akkor, amikor a pozitiv toltésli lemezre érkezik, ha a masik lemezrél
zérus kezdbsebességgel indult?
b.) Mekkora az elektron gyorsulasa? ( A témegnovekedéstdl €s a gravitacids hatastol tekintsiink el!)
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